

ПРАВДА ВОСТОКА

Общественно-политическая газета Республики Узбекистан

А инфляция растет

Каждую неделю в последние два месяца инфляция в СССР возрастает на два процента. Об этом сообщил в беседе с корреспондентом ТАСС помощник Президента СССР по вопросам экономики Олег Ожерельев.

Правда, по словам помощника Президента, некоторый оптимизм вселяют итоги недавнего заседания Госсовета страны, где большинство его членов высказались за скорейшее заключение экономического соглашения. «Если оно будет заключено, то западные страны смогут иметь возможность оказывать помощь Советскому Союзу, поскольку им, наконец, будет ясно, с кем иметь дело», — отметил экономист. По его

мнению, эта помощь в некоторой степени позволит компенсировать спад производства в стране. «Угроза дальнейшего разрушения экономических связей сохраняется», — сказал О. Ожерельев. Но и Президент СССР, и большинство членов Госсовета понимают, что пути, кроме создания единого экономического пространства, нет.

В. ЗЕНЬКОВИЧ.
Корр. ТАСС.

ООН

За установление нормальных добрососедских отношений с Советским Союзом высказались 19 сентября на пресс-конференции в штаб-квартире ООН руководители Латвии, Литвы и Эстонии.

Три государства накануне стали полноправными членами ООН. Председатели Верховных Советов Латвии, Литвы и Эстонии Анатолий Горбунов, Витаутас Ландсбергис и Арнольд Ройтель подчеркнули важность сохранения на данном этапе существующих сейчас экономических связей с СССР.

СТОКГОЛЬМ

Министр иностранных дел СССР Б. Д. Панкин, находящийся здесь с рабочим визитом, в среду имел встречи с председателем риксдага (парламента) Т. Петерсоном и премьер-министром И. Карлссоном, провел переговоры с министром иностранных дел Швеции С. Андерссоном.

Состоялись контакты с председателем основных политических партий умеренной коалиционной партии — К. Бильдтом, который сейчас занимается формированием нового правительства страны, партии центра — У. Юханссона, христианско-демократической общественной партии — А. Свенссона, народной партии — либералы — Б. Вестербергера.

В ходе встреч, носивших дружественный и конструктивный характер, подчеркивалось, что визит советского министра приветствуют все основные политические силы Швеции.

ВАШИНГТОН

Президент США Джордж Буш заявил 19 сентября, что ему «просто надоело» повторение Багдада о несчастливости вертолётных инспекций ООН ядерных объектов Ирака и что в случае необходимости он направит в регион самолеты ВВС США для экскортирования вертолетов.

«Мы не угрожаем... речь идет не об угрозах, а о нашей решимости добиться (от Ирака) выполнения резолюций ООН», — сказал журналистам президент, который совершает поездку по стране и сейчас находится в Гранд-Каньоне (штат Аризона).

В свою очередь помощник президента по национальной безопасности Брант Скуокрофт уточнил, что самолеты ВВС США будут переброшены в регион и начнут экскортирование вертолетов ООН только в случае, если Ирак продолжит препятствовать проведению инспекций.

СТРАСБУРГ

Во Дворце Европы, где 19 сентября днем завершила работу 3-я страсбургская конференция по парламентской демократии, в которой приняли участие несколько сот парламентариев из 60 государств мира, открылась очередная сессия Парламентской ассамблеи совета Европы (ПАСЕ) — консультативного парламентского органа 25 европейских государств.

(ТАСС).

Хлопок — в радость

«Белое золото» и руки, которые его возделывали, называли «золотыми». Потом заговорили о монокультуре. И пошибали с площадей и фасовочных панно и пакеты, а громкое, так называемое «узбекское дело», довершило обвал, силу которого не выдержал бы и могучий дуб. А зеленый куст хлопчатника, вопреки эмоциям и весенней непогоде, дарит нам осенью хороший урожай.

Наш бюджет, а значит, и наше благополучие во многом зависит от «белого золота».

По роду своей работы бываю на полях от весны до глубокой осени, не со слов знаю тяжелый труд дехкан. Видел отчаяние бригадира, у которого растения смыл весенний паводок. Видел натруженные руки поливальщика и механизатора, согнутые спины женщин, работающих при сорокаградусной жаре. Бывал дома у сельчан. И сейчас бываю. Редко — нормальная жизнь. Больше — скромность, бедность. «Белое золото» — золото для кого-то, только не для дехкан-труженика.

Так было — должно быть иначе. Тогда хлопок будет в радость. Так, как на этих фотографиях.

Л. ГУСЕННОВ.
Корр. «Правды Востока».
Фото автора.



НА СНИМКАХ: бригадир хлопководческой бригады колхоза «Коммунизм» Янгийского района Асходжа Рехиев; сборщицы Мухобат Рехиева, Турсун Юсупова и Сахиба Туляганова.



Заседание комитета по оперативному управлению народным хозяйством началось 18 сентября под председательством Ивана Силаева.

В повестке дня — предварительные четыре вопроса. Первый — об использовании наличных средств, которые поступают в союзно-республиканский валютный фонд за счет экспорта товаров и услуг в этом месяце. Будут рассмотрены также пути перестройки системы гуманитарной помощи, проблемы печати и книгоиздания.

Обсуждение первого и, на мой взгляд, главного вопроса началось докладом Степана Ситарина, заместителя председателя Союзно-республиканского валютного комитета.

ПОСТАНОВЛЕНИЕ ГОСУДАРСТВЕННОГО СОВЕТА СССР ОТ 16 СЕНТЯБРЯ 1991 ГОДА

О председателе Межреспубликанского экономического комитета

Государственный Совет СССР постановляет:

1. Согласиться с предложением Президента СССР М. С. Горбачева о назначении председателем Межреспубликанского экономического комитета И. С. Силаева.
2. Поручить И. С. Силаеву подготовить с участием уполномоченных представителей суверенных республик и в месячный срок представить на рассмотрение Государственного Совета СССР предложения о структуре, функциях и персональном составе Межреспубликанского экономического комитета.

Государственный Совет СССР.
Москва, Кремль.

Сообщение

18 сентября под председательством Ш. М. Юлдашева состоялось заседание комиссии, образованной чрезвычайным XXIII съездом Компартии Узбекистана по подготовке проекта Программы партии. Состоялся широкий обмен мнениями, какой быть Программе Народно-демократической партии Узбекистана — партии парламентского типа, чтобы она повела за собой людей, стала мобильной и авторитетной организацией, аккумулирующей инициативу и творчество народа, волю и устремления всех его представителей. Члены комиссии распределили между собой обязанности с тем, чтобы организовать эффективную и плодотворную работу над разделами проекта этого важного документа.

В этот же день состоялось заседание комиссии по подготовке проекта Устава Народно-демократической партии Узбекистана. Вела его Ш. Н. Махмудова.

Комиссиями поддержана инициатива ряда партийных комитетов республики по подготовке с участием широкого круга общественности альтернативных вариантов проектов Программы и Устава обновленной партии.

Кредиты потратили. Возможно, будет мясо

Но уже в начале его выступления журналистам предложили покинуть зал. Тем не менее некоторые сведения удалось получить. В связи с общим экономическим спадом иностранные кредиты приобрели для страны особое значение. В начале года нехватка валюты выражалась 10 миллиардами рублей. В итоге общая сумма привлеченных кредитов сейчас составляет 13 миллиардов. «Это была долгая и непростая работа — достать эти средства», признался Степан Ситарин. Он сообщил, что использована

на большая часть финансовых кредитов в размере 1,8 миллиарда инвалютных рублей; остаток составляет 0,4 миллиарда. Почти полностью использованы товарные кредиты. До конца года страна получит порядка шести миллионов тонн зерна, около 400 тысяч тонн мяса, примерно 1,200 тонн масла. Будут осуществляться также поставки кормов, шерсти, химико-фармацевтического сырья, химических материалов для легкой промышленности.

В. ГРИЩЕНКО.
Корр. ТАСС.



ПОСТАНОВЛЕНИЕ КАБИНЕТА МИНИСТРОВ ПРИ ПРЕЗИДЕНТЕ РЕСПУБЛИКИ УЗБЕКИСТАН

О присвоении Институту литературы Академии наук Республики Узбекистан имени Алишера Навои

В связи с 550-летием со дня рождения основоположника узбекской литературы, выдающегося ученого, мыслителя и государственного деятеля Алишера Навои, идя навстречу пожеланиям общественности республики, Кабинет министров ПОСТАНОВЛЯЕТ: Присвоить Институту литературы Академии наук Республики Узбекистан имя Алишера Навои.

Председатель Кабинета министров И. КАРИМОВ.

Письмо пришло вчера Полемика утихла, инструментов не прибавилось

Все согласны с тем, что в школах нужно создавать различные кружки — танцевальный, театральные, хоры, изо. Для этого необходимо предусмотреть в штатах учебных заведений их руководителей, концертмейстеров, иначе полноценных занятий не обеспечить.

Но вот яркая иллюстрация сегодняшнего положения. По республиканскому телевидению выступал хоровой коллектив нашей, ургенчской школы имени Усмана Юсупова. Исполняя произведение в капелла (без сопровождения), ребята чувствовали руку дирижера Садуллы Нурметова, чутко реагировали на все указания и — пели прекрасно. Но вот руководитель хора, не имеющий концертмейстера, был вынужден сам сесть за инструмент. Дирижировал он при этом... головой.

Несколько лет назад в газетах шла оживленная полемика: нужны ли нам дорогостоящие массовые мероприятия, подобные конкурсу «Санъат байрами»? Не лучше ли вместо этого обеспечить все школы первоклассными музыкальными инструментами? Полемика поутихла, конкурсы приказали долго жить, а инструментов не прибавилось.

Конечно, те, прежние, с размахом конкурсы, видимо, не нужны. Но как-то ведь надо стимулировать работу школьной самодеятельности. Сейчас все ждут помощи от спонсоров. Они не скупятся на всевозможные конкурсы красоты. Неужели же не найдется средств для развития детского творчества!

С. САБИРОВА.
Музыковед, зав. кабинетом музыки Хорезмского областного института усовершенствования учителей.

Кооператив во дворе

Эти ткани с привлекательными названиями «Пахта», «Товука», «Гулдаста» на прилавках магазинов не увидишь. Забирают их, что называется, от станка, который соорудил у себя во дворе Турсунбай Мамаджанов из изабканского колхоза «Шарк юлдузи».

Его инициатива помогла в определенной степени решить проблему занятости в хозяйстве и отчасти удовлетворить

спрос на дефицитную национальную ткань. В кооперативе Мамаджанова заняты два десятка домохозяйек, молодые пары, инвалиды. С самодельных станков в день снимают несколько метров красивой шелковой ткани, а в месяц по договорам со швейниками — почти двести метров.

А. ОРЕШКИН.
Соб. корр. «Правды Востока».
Лиджиканская область.

Есть первый кандидат

18 сентября в Центральной избирательной комиссии по выборам Президента Республики Кыргызстан зарегистрирован первый кандидат. Им стал нынешний Президент республики 47-летний Аскар Акаев. Политические обозреватели предсказывают его победу на всенародных выборах 12 октября. По их мнению, сегодня в Кыргызстане нет человека популярнее Аскара Акаева.

(ТАСС).

Одним абзацем

● Привлекать в качестве залогов под иностранные инвестиции местную продукцию и товарно-сырьевые ресурсы позволит фонд «Гарантия», создаваемый в Белоруссии. Для привлечения западных фирм им разрешено открывать в республике рублевые счета и учреждать предприятия со 100-процентной долей уставного капитала.

● Мощный угольный пласт обнаружен в долине Алайку Кыргызстана. Он залегает на разных глубинах, что позволит добывать топливо шахтным и открытым способом. При его комплексной разработке Советский район, где находится месторождение, на многие годы обеспечит топливом не только себя, но и соседей.

● По душе фермерам придется новинка завода «Алтайсельмаш»: здесь начат выпуск двухкорпусных плугов. Они могут работать с небольшим трактором. Коллектив предприятия планирует до конца года изготовить шесть тысяч таких плугов.

● Ставшую дефицитной соломоорезку начал выпускать литейно-механический завод, вступивший в строй в городе Горехове Волынской области. Ранее техника изготавливалась в области в достаточном количестве, но из-за непродуктивного перепрофилирования производства выпуск ее прекратился.

● 100.000 рублей в фонд ликвидации последствий путча перечислил Госкомитет СССР по науке и технологиям. Как сообщил корреспонденту ТАСС один из сотрудников комитета, сумма взята из фонда материального поощрения за создание новой техники. Новации подождут, тогда как последствия августовских событий дадут о себе знать в ближайшее время.

● За счет украинской православной церкви будет восстановлен Успенский собор, входящий в Киево-Печерский государственный историко-культурный заповедник. Такое решение принял Кабинет министров Украины. Достигнута договоренность, что после завершения всех работ храм будет передан в пользование церкви на условиях, предусмотренных действующим законодательством.

(ТАСС).

Царь-бомба

СНИМОК ИЗ ГОРОДА, КОТОРЫЙ ДЕРЖАТ В РУКАХ СУДЬБУ ЧЕЛОВЕЧЕСТВА

Челябинск-70. Этот советский город американцы безуспешно разискали более трех десятилетий. И только несколько лет назад аналитики ЦРУ сумели идентифицировать искомым объект среди множества «почтовых ящиков» и даже получить его снимки, сделанные из космоса. Впрочем, и эта скудная информация о городе, где придумывается и конструируется большинство наших ядерных зарядов, не стала достоянием ни широкой американской, ни тем более мировой общественности. Поэтому и ныне, как подарок репортерской судьбы, нельзя назвать полученное от заместителя министра атомной энергетики и промышленности профессора В. Михайлова предложение посылить Челябинск-70 и расположенный в нем Всесоюзный научно-исследовательский институт технической физики. Нашему фоторепортеру В. Валентинову удалось побывать там, куда закрыт доступ для непосвященных, и увидеть советскую атомную бомбу.

На снимке: новая продукция института в рамках конверсии — дозиметр.

Фотокорреспондент ТАСС.



«Правда Востока» — самостоятельная газета

Узбекистон ССР Министрлар Шайхити
Узбекистон ССР Давлат матбуот комитети

Вақтли нашрият
рўйхатта олинганлиги тўғрисида

ГУВОҲНОМА
1991 йил 19 сентябрда
000093

№ 000093

Нашрият номи «Правда Востока»
(кад. нум. тақдиди ва тили)

руҳи тарқатилган

Нашр тури газета
(куни ва вақти ва тарзи)

Қайси тил (лар)да босилган рус тили

Муассис «Правда Востока»
(жамаатчилик ва мансаби)

Ўзбекистон Республикаси
Министрлар Шайхити

СВИДЕТЕЛЬСТВО
о регистрации
периодического издания
19 сентября 1991 г.
№ 000093

Название издания «Правда Востока»
(на русском языке)

Вид издания газета
(вручную и т.д.)

Язык(и) издания русский

Учредитель Журналистский
коллектив «Правды Востока»
и «Правды Востока»

Издательство «Правда Востока»
ул. Мухоморова, 10
100000 Ташкент

Документ, репродукцию которого мы сегодня публикуем, надеемся, не нуждается в пространственных комментариях. Стремление коллектива «Правды Востока» стать независимой газетой совпало с желанием очень многих наших читателей.

И вот свершилось! Государственный комитет по печати Республики Узбекистан вчера зарегистрировал нового учредителя — журналистский коллектив «Правды Востока».

Для тех, кто решил подписаться на «Правду Востока»!
НАШ ИНДЕКС: 64572

НАПОМИНАЕМ: Подписная цена на год — 25 руб. 68 коп., на полгода — 12 руб. 84 коп., на три месяца — 6 руб. 42 коп.

Актуальное интервью

ЭКОНОМИКА — С ТОЧКИ ЗРЕНИЯ ЗАКОНОДАТЕЛЯ

На вопросы корреспондента УзТАГ отвечает заместитель председателя Комитета Верховного Совета Республики Узбекистан по экономической реформе, бюджетной политике и местному самоуправлению И. САЛИМОВ.

Иркин Хайдарович, какова цель экономической реформы, над которой работает комитет?
— Создать развитую экономику. Наш комитет готовит для нее законодательную базу. На осеннюю сессию Верховного Совета республики представим шесть законопроектов. В первую очередь надо убрать помехи на пути к рынку. Этому будет содействовать Закон об аренде. Ведь уже есть опыт «агстаришчилов», которые обеспечивают республику луком, а в этом году и бахчевыми. Но есть немало примеров и того, когда им не давали землю, воду. Поэтому в проекте Закона об аренде оговорено, что право на жизнь имеют все виды собственности, а земля может сдаваться на длительное пользование.

Немало тормозов и в приватизации. Преодолеть их по-

может законопроект о разгосударствлении и приватизации государственной собственности. Этот документ разработан совместно с Кабинетом министров при Президенте Узбекистана. Переход к рынку идет неспоро, старые структуры сопротивляются, новые только создаются. И здесь главной движущей силой выступают предприниматели. Узбекистан первым законодательно закрепил право на частную собственность, принял более радикальный, чем парламент СССР, Закон о подоходном налогообложении; независимо от форм собственности установлены одинаковые налоговые ставки в 35 процентов и в ряде случаев — льготы. Тем самым созданы стимулы для частников.

Значит, когда будут приняты Законы об аренде и приватизации, у предпринимателей должен по-

явиться дополнительный интерес к развитию производств. Но порваны хозяйственные связи, крайне сложно обеспечить нормальные поставки оборудования, сырья, материалов. Как в этих условиях приватизировать, арендовать предприятия?

— Это — проблема проблем. С Ташкентского тракторного завода, к примеру, по стране разъехались больше ста специалистов для заключения договоров. У завода — 750 поставщиков! Такая же картина на сотнях предприятий Узбекистана. Разрыв связей принял угрожающие масштабы. Тем более, что республиканские планирующие и снабженческие организации на ситуацию больше не влияют. Теперь на первый план выходят товарные и товарно-сырьевые биржи. К концу года завершится законопроект о биржах. В Ташкенте, Гулистане, Анджане, Алмалыке, ряде других городов они уже действуют. Сейчас налаживаем контакты с биржами Москвы, других крупных центров. Они и станут главным связующим звеном между покупателями и продавцами. К примеру, Московская товарная биржа (МТВ) специализируется на купле-продаже шпесты, нефтепродуктов, строительных материалов, оборудования. Она представляет для нас интерес. Ведь в Узбекистане выпускается немало товаров, которые пользуются повышенным спросом и в других регионах страны. А выгодно продать их можно на МТВ.

Важен и бартерный обмен. Между тем в республике действуют ограничения на вывоз продукции. Получается, что в этом вопросе законодатель расходится с исполнительной властью?

— Чем хуже ситуация в стране, тем больше правительство республики приходится брать на себя ответственности. Запреты — явление временное. Кстати, в прошлом году вывоз сельхозпродукции был вообще запрещен. Сейчас бартер допускается, в других случаях продажи уплачивают пошлину. Такая «защита» вызвана объективными причинами. Во многих регионах инфляция развивается крайне быстро. Вот и ищет поиск путей, как замедлить отток товаров. Но забор перерогаживает дикое...

Отсутствуют в одночасье некая. Для их снижения нужна конкуренция, а у нас в большинстве отраслей монополизм. Потому то мы и выступаем за аренду, приватизацию, частное предпринимательство.

— Судя по всему, до настоящих рыночных отношений еще далеко. И тут без крепкого бюджета республике в целом, отдельных городах, кишлакам не обойтись. Какое участие законодатель принимает в его формировании?

— Годовой бюджет республике готовит Кабинет министров. А депутаты рассматривают правильно составленный с учетом законов. Впрочем, здесь есть и обратная связь: влияние бюджета на законодательство. Разработанный проект Закона о занятости населения. Но он отложен, поскольку для его реализации нужно более 700 миллионов рублей. А где их взять?

Пополняется казна начет за счет максимальной мобилизации доходов и налогов в установленном законодательством порядке. Здесь рассчитываем на налоговые органы, которые призваны контролировать правильность и своевременность поступления приносящих платежи в бюджет. Укрепить республиканский и местные бюджеты позволит и Закон

о разделении государственной собственности на союзную, республиканскую и местных Советов и ее приватизации. Его проект также представим на осеннюю сессию Верховного Совета.

— Иркин Хайдарович, как готовятся законопроекты?

— В нашем комитете — тридцать три депутата. В рабочих группах по пятьдесят человек. Привлекаем в них и специалистов. Рабочий вариант рассылается в министерства, ведомства, исполкомы. Затем проект еще раз рассматривает рабочая группа и передает в комитет.

Понятен интерес к составу комитета. Здесь и практики, и теоретики. Председатель — Эркин Ходжаев — ученый, а я — практик, строитель. Последние шесть лет был первым секретарем Бухарского горкома партии. Но не секрет, что горком занимался в первую очередь экономикой.

наборов, махровых полетов. Продукция — нарастающая. Благодаря торговле с зарубежной смогли купить на миллион рублей оборудования в Швейцарии. Тут целая цепочка: увеличили мощность — резко выросла потребность в сырье. Для его производства стали создавать филиалы в области, одновременно решая проблему занятости. 17 тысяч человек в объединении уверены в завтрашнем дне. Есть стабильный заработок. Будут созданы и новые рабочие места: предприниматели Японии организуют совместное предприятие по выпуску швейных изделий.

— Это — в Бухаре. А оправдываются ли надежды на контакты с зарубежной в целом по республике?

— Много разговоров, но мало конкретного дела. Иностранцы не спешат вкладывать капитал, опасаясь нестабильности. Видно, здесь следует позицию законодателя: оговорить подробно. Мы убеждены: экономика — интернациональна. Чем шире экономическое пространство, тем больше возможностей для ее развития. Наша экономика независима — не в таможенных барьерах и не в собственной валюте, а в выпуске конкурентоспособной продукции.

Н. ПУЛЕПНА, корр. УзТАГ.

Возрождение землячества

В Карши по инициативе областных властей состоялась встреча земляков. На свою родину съехались ученые, литераторы, общественные и государственные деятели, живущие и работающие сегодня в Ташкенте, Самарканде и других городах республики.

народных депутатов Т. П. Хидиров поздравил всех с провозглашением независимости Узбекистана и сказал: — 20 января 1993 года исполняется полвека со дня образования Кашкадарьи. Наша земля возрастала и дала республике немало талантливых людей, которые внесли свой вклад в ее процветание. И сегодня, когда все мы вступаем в новый этап жизни, пришло время вспомнить о своих корнях, вернуть свой сыновний долг. В эти трудные дни ум и талант выходцев из Кашкадарьи должен служить возрождению ее народа, социально-экономическому и культурному становлению края.

Гости узнали о том, что предпринимается в области по проблемам перехода к рыночным отношениям и социальной защите населения. В июне нынешнего года сессия облсовета рассмотрела вопрос обеспечения населения продуктами животноводства, а через месяц детально проанализировала работу всех отраслей народного хозяйства области. Ориентация на нужды людей заставила пересмотреть структуру посеянного клина. За счет сокращения посевов хлопчатника увеличивается площадь под зерновыми. В 1992 году предполагается довести их производство до 500 тысяч тонн. Шахрисабзская, Китабская и Якбабская зоны отныне будут специализироваться на выращивании фруктов и овощей.

Эффективным шагом на пути к рынку стало и создание внешнеэкономического объединения «Каршинторг», акционерного общества по производству товаров народного потребления «Шарк». Не мыслят своего будущего кашкадарьинцы и без квалифицированных инженерно-технических кадров. В перспективе филиал ТИИМСХ должен стать самостоятельным вузом, факультет Ташкентского политехнического университета — превратится в его филиал, на базе Шахрисабзского сельскохозяйственного техникума будет создан технический колледж. Немало юношей и девушек овладевают нужными областными специалистами в местных учебных заведениях и вузах республики. Им предстоит поднимать экономикку, возрождать культуру. И в этом деле не обойтись без мудрого совета и помощи старших наставников. В том числе и тех, кто живет и трудится за пределами области.

Выступая на встрече, профессор ТашГУ Б. Нусимов, советник Президента республики У. Уватов, главный редактор издательства «Камолат» Н. Нарзуллаев и другие подчеркнули важность и своевременность укрепления уз землячества, объединение усилий по строительству нового Узбекистана, возрождению истории и культуры узбекского народа. В результате этого делового разговора намечались планы совместной работы.

Принято решение сделать встречи земляков традиционными.

Н. ИСКАНДЕРОВА, Сиб. корр. «Правды Востока».

Чернобыльцы: объединиться, чтобы помогать

Благодарственное письмо отправлено ташкентское городское общество социальной взаимопомощи «Чернобыль» в адрес Министерства автомобильного транспорта республики. Автотранспортники приняли решение перечислить на счет этой благотворительной общественной организации пятнадцать тысяч рублей.

Однако идут потоком и другие письма. Письма-просьбы. Горячее дыхание радиоактивного чернобыльского ветра коснулось и узбекистанцев. Сейчас точно никто не скажет, сколько представителей республики — военнообязанных, командированных, молодых парней в составе строительных отрядов — побывало там. Все они по зову сердца пошли, чтобы отвести беду от других. И сейчас им самим, как никому, нужна медицинская, моральная, да и материальная помощь.

Создавая городское общество, мы ставили цель содействовать оказанию такой помощи и оказываем ее, — говорит председатель общества В. В. Назаров. — Но много ли сделаем, как говорится, голыми руками. Предпринимая шаги по конкретной помощи ликвидаторам-чернобыльцам, мы также ставим перед собой задачу выявить полностью тех, кто был в зоне ЧАЭС. Пользуясь случаем, убедительно просим всех, кто побывал в этой зоне, напомнить о себе. Для этого необходимо направить почтовую карточку с указанием фамилии, имени, отчества, года рождения, времени нахождения в Чернобыле, колличества детей, родившихся после этого, по адресу:

Ташкент, Акмал-Икромовский район, кв. 22, дом 10. Общество вам поможет. Ведь многие не знают об установленных им льготах.

Сейчас ташкентское городское общество объединяет немногим более восьмисот человек. Используя официальные и косвенные данные, можно предположить, что в Узбекистане проживает не менее 12 тысяч человек, так или иначе принимавших участие в ликвидации последствий чернобыльской аварии, в том числе только в Ташкенте — более 1,200 человек. Многие из них требуются помощь. И надо сказать, она оказывается Ташкентским городским Советом народных депутатов, некоторыми Черныбыльцами-ликвидаторами, которые хорошо помогают поддерживать их здоровье. Однако возможности и уродаvely радиологической медицины в республике ограничены. Многие проблемы можно решить, создав свой радиологический научно-реабилитационный центр. Он необходим не только для контроля за состоянием здоровья тех, кто получил повышенные дозы облучения в зоне Чернобыля, но и для всестороннего обследования работников отраслей народного хозяйства, науки,

рассматривая на выращивании фруктов и овощей.

Эффективным шагом на пути к рынку стало и создание внешнеэкономического объединения «Каршинторг», акционерного общества по производству товаров народного потребления «Шарк».

Не мыслят своего будущего кашкадарьинцы и без квалифицированных инженерно-технических кадров. В перспективе филиал ТИИМСХ должен стать самостоятельным вузом, факультет Ташкентского политехнического университета — превратится в его филиал, на базе Шахрисабзского сельскохозяйственного техникума будет создан технический колледж. Немало юношей и девушек овладевают нужными областными специалистами в местных учебных заведениях и вузах республики. Им предстоит поднимать экономикку, возрождать культуру. И в этом деле не обойтись без мудрого совета и помощи старших наставников. В том числе и тех, кто живет и трудится за пределами области.

Выступая на встрече, профессор ТашГУ Б. Нусимов, советник Президента республики У. Уватов, главный редактор издательства «Камолат» Н. Нарзуллаев и другие подчеркнули важность и своевременность укрепления уз землячества, объединение усилий по строительству нового Узбекистана, возрождению истории и культуры узбекского народа. В результате этого делового разговора намечались планы совместной работы.

Принято решение сделать встречи земляков традиционными.

Н. ИСКАНДЕРОВА, Сиб. корр. «Правды Востока».

Вести из-за рубежа

Мстислав Ростропович, виолончелист и дирижер, художественный руководитель национального симфонического оркестра США, объявил о создании фонда «Ростропович-Винниевский», средства из которого пойдут на строительство «современного, полностью оборудованного всем необходимым детского госпиталя в Москве».

В распространеном здесь заявлении Мстислав Ростропович, незаконно лишенный советского гражданства за помощь Александру Солженицыну и эмигрировавший в США в 70-х годах, подчеркнул, что вместе со своей супругой, Галиной Винниевской, он намерен организовать для сбора средств в фонд той же концертного оркестра в 1992 году.

Противоречивой и сложной остается ситуация на всей территории Югославии. В разных частях страны льется кровь, гремят выстрелы...

НА СНИМКЕ: сегодня на хорватско-сербской границе. Фотохроника ТАСС.

КОГДА ГОВОРЯТ о «тотчерской революции» в Великобритании, то в качестве ее ключевого достижения называют приватизацию, т. е. возвращение частному сектору экономики ранее национализированных отраслей промышленности и сферы услуг. За двенадцать лет, истекших после первого шага в этом направлении, разгосударствлено подверглись свыше 40 отраслей и производственных объединений. Доля национализированных отраслей в национальном продукте сократилась в результате с 11 до 4 процентов. Из государственного в частный сектор перешли 800 тысяч рабочих и служащих. Прибыльность приватизированных предприятий увеличилась, как правило, в полтора-два раза, а в отдельных случаях — и в три, и в пять, и даже в семь раз.

В то же время в стране весьма ошутима оппозиция приватизации. Правительство обвиняют в том, что оно «распродаст общенациональное достояние», отдавая монополиям контроль над отдельными отраслями и поощряя погоню за «горячими деньгами» в ущерб созданию резервов для капиталовложений в долгосрочные программы развития экономики.

А каковы аргументы сторонников приватизации? Чтобы узнать это, мы обратились в министерство финансов (в Англии оно называется казначейство) и Ричарду Бенту, начальнику управления, ведающего национализированными отраслями и приватизацией.

Главное узязимое отраслей, — отметил Ричард Бент, — их слабая восприимчивость к техническому прогрессу, поскольку отсутствие конкуренции не стимулирует новаций. Отсюда и их неспособность быстро откликаться на возрастающие требования потребителей к ассортименту и качеству товаров и услуг.

С ленты телетайпа

★ НЬЮ-ЙОРК
Всемирно известный русский писатель Александр Солженицын, проживающий сейчас в США, сделал заявление для прессы в связи с прекращением уголовного дела, возбужденного против него в 1974 году в Советском Союзе, за отсутствием состава преступления. В заявлении, переданном в отделение ТАСС из дома писателя в городе Навандиш (штат Вермонт), говорится: «Решением Генерального прокурора СССР теперь снято юридическое препятствие и моему возвращению на Родину. Значит, это становится реальностью, я снова вернулся на родную землю. Но прежде я должен окончить на месте мои ранее начатые произведения. По возвращении в Россию сразу обступят другие заботы, которые я и буду делать со всеми».

А. СОЛЖЕНИЦЫН.

— Как действует механизм приватизации? — Избрал ты или иную отрасль в качестве объекта приватизации, правительство (на конкурсной основе) находит коммерческий банк. Ему поручается, исходя из оценки основного капитала отрасли, выбрать способ реализации этого капитала на рынке. Среди таких способов: продажа отрасли какой-нибудь одной частной компании или группе инвесторов, публичная распродажа акционерного капитала и,

— Каким средствам получает государство в результате приватизации? — В казну поступает сумма, равная общей стоимости выпущенных в продажу акций. В результате продажи 48 компаний и отраслей государство получило 33,5 млрд. фунтов стерлингов. Кроме того, с приватизованных компаний взимаются налоги. Например, «Бритиш телеком» отчисляет в доход государства в виде налогов гораздо больше того, что приносила нам в виде дивидендов национализированная телефонная связь.

— Должны ли приватизированные компании руководствоваться в своей деятельности какими-либо правилами и стандартами? — Действительно вновь приватизированных компаний «урируются» соответствующими учреждениями в системе казначейства. Они называются «офисами по регулированию» или просто «регуляторам». Их основная задача — контролировать уровень тарифов на услуги, предоставляемые потребителю новыми компаниями. Определено, в частности, что эти тарифы будут соотноситься с индексом роста инфляции (РПИ) таким образом, чтобы каждое повышение тарифа было ниже уровня инфляции. Скажем, по формуле «РПИ минус 3 процента», которая означает, что тариф должен быть ниже на 3 процента, чем рост инфляции за данный год.

— Разве контроль «регуляторов» не распространяется на доходы компаний? Ведь резкие скачки в прибылях приватизированных предприятий — один из главных «раздражителей» общественного мнения, повод для обвинений в том, что в лице приватизированных компаний по существу один вид монополии, государственный, заменяется другим.

— Правительство, вернувшее

У десяти тысяч американцев, страдающих неизлечимыми сердечными заболеваниями, появилась еще одна надежда. Исследование, проведенное Национальной академией наук США, показало необходимость ускоренной разработки федеральной программы по созданию постоянно действующего искусственного сердца.

Ученые отметили, что уже сейчас каждому десятому из 700 тысяч американцев, умирающих от сердечных заболеваний, можно имплантировать по крайней мере две устройства — искусственное сердце или искусственный левый желудочек.

Федеральная программа по созданию искусственного сердца, которая существует уже 27 лет, имела и взлеты, и падения. В 1988 году Национальный институт по изучению сердца, легких и крови, который является единственным спонсором этой программы, решил прекратить работу над ней. Однако конгресс США отменил решение и поручил Институту медицины Национальной академии наук, внимательно изучить программу. «Мы пришли к выводу, что прекращение работ в этой области было бы ошибкой», — считает доктор Джон Уоггес, почетный президент Университета Вашингтона в Сизле, который занимался этим исследованием.

Устройства, над которыми ведутся сейчас работы, — искусственное сердце и искусственный желудочек — работают на батарейках. Им не

Искусственные сердца для американцев

нужно подключение к какому-либо внешнему источнику энергии, при котором пришлось бы проводить электрические провода сквозь кожу. Батареи носят на поясе или в рюкзаке за спиной, и через специальное устройство с помощью микроволнового или электромагнитного излучения энергия поступает на электроды под кожей живота пациента, а отуда — непосредственно в искусственное сердце.

Искусственное сердце призвано заменить умирающее сердце человека. Искусственный желудочек, который обычно имплантируют в брюшную полость, замещает собой левый желудочек сердца, который по каким-либо причинам не в состоянии перекачивать насыщенную кислородом кровь в другие органы.

К настоящему времени проведено уже более 1,300 операций по пересадке искусственного сердца и желудочка. Однако все эти устройства могли работать в организме только небольшой промежуток времени и не являлись полностью автономными. Так, например, наиболее известное искусственное сердце «Джарвик-7», которое было пересажено более 100 пациентам, работало от внешнего воздушного компрессора.

По оценкам экспертов, стоимость пересадки полностью автономных устройств будет достигать 150—200 тысяч долларов.

Онадается, что пересадки автономных искусственных желудочков, рассчитанных на работу в течение 20 лет, начнутся в 1995-97 годах. В течение 90-х годов будут проводиться операции по пересадке подобных устройств с неограниченным сроком работы. Искусственное сердце, тем более автономное и способное работать в течение всей жизни пациента, — чрезвычайно сложный механизм, и такие операции станут обычными не раньше 2005 года.

Успешные разработки подобных искусственных органов должны привести к настоящему перевороту в национальной системе здравоохранения.

Конечно, предпочтительнее пересадка донорского сердца. Однако ежегодно невозможно проводить не более 200 подобных операций. К началу следующего века искусственные желудочки потребуются для 25—40 тысяч американцев. А от 10 до 20 тысяч пациентов в США будут ожидать операции по пересадке искусственного сердца.

Материал из «Нью-Йорк таймс» подготовил и публиковал А. БАЙДАК (НАН).

ПРИВАТИЗАЦИЯ: БРИТАНСКИЙ ОПЫТ

«БТ» была создана и набирает все большую конкурентоспособность компания «Меркури». В области электроэнергетики была когда-то одна национализированная монополия. Теперь в этой отрасли действуют 12 приватизированных компаний. То же касается и газовой отрасли, а также водоснабжения.

— Можете ли вы привести убедительные примеры выгод, получаемых в результате приватизации как потребителями, так и обществом в целом? — Пожалуйста, «Бритиш телеком» надел порядок в телефонной связи. Теперь нет никакой очереди на установку телефона, а раньше надо было ждать по меньшей мере год. «БТ» начал также снижать тарифы на свои услуги. Электрические компании также снизили свои тарифы, аналогичным образом поступают и газовые компании.

— Тем не менее многие жалуются на повышение счетов, скажем, за воду. — Причина почему водопроводные компании вынуждены это делать, заключается в том, что необходимо повысить качество воды. Для этого требуются большие капиталовложения. В то же время «регуляторы» уже дали довольно ясно понять, что если, несмотря на все льготы условия, водопроводные компании не будут вкладывать деньги в модернизацию, то их лишат пра-

ва на согласованное временное повышение тарифов.

Возвращаясь к проблеме прибылей, их соотношения с уровнем эффективности деятельности приватизированной компании, Ричард Бент сказал:

Каждая приватизированная компания получает от правительства лицензию на деловые операции сроком, скажем, на пять лет. От соответствующей компании ожидается, что в течение этого срока она докажет свою эффективность. Исте-

ние срока лицензии дает основание еще раз, основываясь на показателях компании, вернуться к вопросу о тарифах и скорректировать их, т. е. если требуется, побудить компанию работать в более жестком режиме. Опять же в качестве примера возьмем «Бритиш телеком». По истечении срока первой лицензии «БТ» в 1989 году мы учли хорошие показатели этой компании. И в то же время мы проанализировали конъюнктуру цен на таком рода услуги как на внутреннем, так и на международном рынках. В результате компания должна была изменить тарифы, поскольку вместо формулы «РПИ минус 3 процента» была введена в действие формула «РПИ минус 4,5 процента». Так что есть все основания для вывода о том, что требование о стандартных тарифах должны соблюдать приватизированные компании, будут все время ужесточаться.

Если говорить о перспективах, что еще предполагается сделать по части приватизации? — В ближайшем будущем приватизация должна распространяться на угледобывающую промышленность, железнодорожный транспорт и некоторые другие предприятия и службы. Беседу вел корреспондент С. БЕГЛОВ. Лондон. (НАН).

Возрожденный праздник

Многолюдно было в минувшие выходные дни на Бектемирском стадионе имени Геннадия Красницкого...

«Ковун сайлов» так называется праздник, который мы отмечаем...

Специальный конкурс был устроен для работников общественного питания...

Соб. корр. «Правды Востока», Ташкентская область.

«ДАЧНЫЙ» СЕЗОН В РАЗГАРЕ

Еще год-два назад рабочие жилищно-коммунального бытового управления...

Соб. корр. «Правды Востока», Ташкентская область.

МАРАДОНА ПРИЗНАН ВИНОВНЫМ

РИМ. (ТАСС). Суд Наполи признал аргентинского футболиста Диего Марадону...

КОРОТКО

ФУТБОЛ. Составили первые матчи розыгрыша кубков европейских клубных команд...

БАСКЕТБОЛ

Баскетболисты рижского ВФФ выиграли ответный матч у германской команды...

Факт и комментарий

ПО СЛЕДАМ ДРЕВНИХ ЦИВИЛИЗАЦИЙ

идут узбекские и японские археологи, участвующие в совместной научной экспедиции

Уникальный буддийский храм, найденный археологами в Сурхандарьинской области...

Этот факт комментирует один из организаторов совместной археологической экспедиции...

Должен заметить, что древняя земля Средней Азии вообще богата уникальными памятниками буддизма...

следований узбекских ученых на японской язык. Одно из важнейших исследований в Японии открылась выставка «Великий шелковый путь»...

В будущем году, по условиям совместного договора, узбекские ученые будут работать в Японии...

Существовавшая в протяжении около двухсот лет, совместная экспедиция ученых Узбекистана и Японии изучает здесь буддийский храм...

(Корр. УТАГ).

Окно в природу



Фотоэтюды Р. ШАРИПОВА.

Запомнился случай ТАРЗАН, КОТОРЫЙ НЕ ЛАЯЛ...

Виктор Федорович Лубшев в свое время работал в областном музее, а по совместительству — в зоопарке...

С тех пор в этих краях прекратились нападения «чужих» волков на овечьи отары...

Соб. корр. «Правды Востока», Термез.



КАЛЕНДАРЬ ПРИРОДЫ

Нередко приходится бывать в Ташкентском зоопарке. В вольере вместе с обычными бурыми и гималайскими медведями...

СПАСИБО, УЧКЫЗЫЛ!

Этот читателя

«...Море было пусто, бело. Колотила дронь от сырой одежды. Он сидел угромо на льду, коченая от холода»...

В. НЕБУРГ. Соб. корр. «Правды Востока», Термез.

КАКОГО ТЫ ЦВЕТА, МИШКА?

Белый мишка стал редок, главным образом из-за чрезмерной на него охоты. Он занесен в Красную книгу СССР и Узбекистана...

Законом тьянь-шаньский медведь охраняется по всей области своего распространения...

А. БЛАКБЕРН. Научный сотрудник Чаткальского биосферного заповедника. Паркент.

К СВЕДЕНИЮ РУКОВОДИТЕЛЕЙ ПРЕДПРИЯТИЙ И ОРГАНИЗАЦИЙ

РЕСПУБЛИКАНСКОЕ ПРОИЗВОДСТВЕННО-РЕМОНТНО-СТРОИТЕЛЬНО-ОБЪЕДИНЕНИЕ «УЗСТРОЙРЕМБЕЛЬ-ВЫ» ЛИКВИДИРОВАНО.

Претензии предъявлять в течение месяца со дня опубликования объявления по адресу: 700084, г. Ташкент, ул. Тимирязева, 48.

КОММЕРЧЕСКАЯ ФИРМА «ПРЕСТИЖ» при Ташкентском институте народного хозяйства ЛИКВИДИРУЕТСЯ.

Претензии принимаются до 10 октября. Адрес: г. Ташкент, проспект Узбекистанский, 49.

Узбекское рекламное производственное предприятие ВПО «Союзреклама».

Главный редактор Р. А. САФАРОВ.

СПРАВКИ-ИЗВЕЩЕНИЯ-РЕКЛАМА

ОБЪЯВЛЯЮТ КОНКУРСЫ

НА ЗАМЕЩЕНИЕ ВАКАНТНЫХ ДОЛЖНОСТЕЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ОНКОЛОГИИ И РАДИОЛОГИИ Министерства здравоохранения Республики Узбекистан

ИНСТИТУТ ЭКСПЕРИМЕНТАЛЬНОЙ БИОЛОГИИ РАСТЕНИЙ НПО «БИОЛОГ» АН Республики Узбекистан

Государственный комитет Республики Узбекистан по геологии и минеральным ресурсам СРЕДНЕАЗИАТСКИЙ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ ГЕОЛОГИИ И МИНЕРАЛЬНОГО СЫРЬЯ (САГИМС)

«УЗМОНТАЖПРОМСНАБ-КОМПЛЕКТ» Минмонтажспецстроя УзССР

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ БИОЛОГИИ И ВЕНЕРОЛОГИИ Министерства здравоохранения Республики Узбекистан

ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИЙ ИНСТИТУТ БИОТАНИКИ АН Республики Узбекистан